

лигиозно-то поведение, резултатът-тъ на което се заключава въ противорѣчие на природа-та, въ внушаване напрасенъ страхъ, въ завлачяние умовете-тъ на слаби-тъ къмъ ниско лицемерие. Послѣ се срѣщатъ нѣколко хигиенически или физиологически съчинения, които разгледватъ бракътъ само въ хигиеническо и физиологическо отношение; тѣзи съчинения щѣхъ да бжджтъ прѣвѣсходни книги, ако бѣхъ написани съ по простъ слогъ, когото да могатъ да разбиратъ младитѣ жени *). Майки-тъ, които се придържатъ въ старитѣ отпаднжли идеи, вардятъ се да не даджтъ ни едно отъ тия хигиенически физиологически съчинения въ рждѣ-тъ на дѣщери-тъ си, когато тѣзи книги можяхъ да ги ползуватъ, като имъ укажжтъ инстински-тъ съпружески и майчени длѣжности. И забѣлѣжете добрѣ, че по-много-то отъ тия сра-

*) У насъ не само, че подобни книги сж рѣдкостъ, нѣ и колкото-то има издадени до сега по хигиеническа-та и физическа часть на бракътъ надали сж прочетени отъ $\frac{1}{100}$ часть отъ наша-та половина — жени-тъ. Дѣйствително, почти никаква любознателностъ не смѣществува въ наши-тъ по учени млади майки. Дѣвойки, които сж свършили 3—4 даже и повече классове, като се уженятъ, или вслѣдствие на кщцини-тъ си занимания или увлечени въ кичение и труфила, или попричина, че мжжѣ-тъ се скжли да даде (споредъ както мислятъ нѣкои) пари за книги, забравятъ венчко изучено въ училището, и така нищо друго имъ не остава освѣнъ единъ прочитъ. По този начинъ, кржгжтъ за умствено-то развитие на жена-та е твърдѣ тѣсенъ; нищо не знае относително движения-та на свърѣмѣнна-та литературна дѣятелностъ. Нѣкоя ако и да има желание за това, то нѣма на рждѣ книги, отъ които да може да извлече полза и заедно съ това да улучши въспитателна-та си система въ физическо и морално отношение. Ето защо наши-тъ млади майки така довѣрчиво слушатъ и съ благоговѣние изпълняватъ всички-тъ заповѣди, на невѣжественитѣ баби, пълни съ раждасали прѣдубѣждения и закоренели прѣдрасждѣци. Дѣтинско-то облѣкло, като: пелени, повои, дѣтски намѣтки, отъ день на день се измѣнява и се съобразява съ правила-та на вѣчностранствующа-та мода; нѣ начинъ-тъ за отгледване-то на дѣца-та, както си е билъ още отъ старо врѣме остава неизмѣненъ и непожтжжтъ. Само, ако въ училища-та се обърнеш по сериозно внимание на прѣдмѣти-тъ, занимающи се съ това; ако се може да се развие въ жени-тъ охота за прочитъ, ако са не затжпява въ тѣхъ любознателно-то чувство, можемъ да се надѣемъ за ползотворни улучшения по тази часть. (Прев.).